

La Almudaina

PRECIOS DE ABOÑO

España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50

Número suelto 3 cts.
Id. atrasado 10

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Oficinas: Conquistador, 30

Edición de la noche

DESDE MADRID

Nada...

La musa amable, garbosa, retonzona, alegre, se muestra cada día mas huraña: todo gris; los toros, el sainete, los festejos.

Fuentes agotado; en dos corridas solo mucho palmas al parecer con suprema elegancia el último de los seis veraguas del domingo; seis toros de hermosa lámina y sangre noblota.

Pena daba ver al buen Antonio Fuentes, novillero como un primerizo que se abre de percal en Tetuan ó Vallecas por primera vez.

Tomen de ello buena nota los empresarios de la Plaza de Toros de Palma; no se afanen por un cartel de maestros ¡Maestros!

De los toros al sainete no hay más que un paso.

Matomismo en Romea con «Los Guapos», zarzuela con amores contrariados en la Dracula con «Moros y Cristianos» y menos mal que en este sainete hay color y ambiente valenciano; pudo ser un excelente sainete, si sobre el fondo del cuadro se destacara una fioreta.

En un pueblo de Valencia luchan moros y cristianos, algo así como al episodio que estos días celebra Söller con su «Capitán Angelats» y «Las Valencianas donas de Ca'n Tamañay».

La esposa del Capitán moro le engaña con el cristiano: descubre un viejo criado la traición entera á su amo momentos antes de luchar cuerpo á cuerpo los dos rivales... y ocurre lo que en El «Drama Nuevo de Tamayo».

¡No son todo esto cosas nuevas, deladoras de un ingenio latente, que pugna por borbotear y romper moldes!

Del Teatro á la calle... ¡Pobre Cervantes!

El centenario, como las llanuras de la Mancha será monótono, lánguido, aburrido.

El maestro San José nos presentará con música la obra inmortal. Escuché tardes pasadas algunos números, y aquello tenía cadencias que sonaban á prosa nutrida de don Raimundo Fernández Villaverde.

La musa amable, garbosa, retonzona, alegre, la monopoliza Antonet en París, y el arte puro, sin trampa y cartón, Teresa Mariani, que anhela visitar las encantadas cuevas de Artá y Manacor antes de regresar á Italia.

De Teresa Mariani, de Paladini y de su teatro no se puede hablar al revuelo de unas cuartillas, que titulé Nada, por eso, porque nada dicen.

Andrés CORZUELO.

El Ingenioso hidalgo

Miguel de Cervantes Saavedra

De Navarro Ledesma, el escritor que nuestro redactor-corresponsal en Madrid nos presenta en el número de esta mañana, son los párrafos siguientes:

En abultado y bien presentado tomo, editado por los sucesores de Hernando, señores Perlado, Paez y Compañía, don Francisco Navarro Ledesma cuenta los sucesos de la vida del autor del Quijote; lectura interesante, que conviene á tenerla ante la vista, dejándolo con disgusto; tan amena en la forma como está presentado el poema de la vida de Cervantes. El autor garantiza la verdad de lo narrado; el lector descubre y saborea la galana forma de la narración. ¿Qué mejores cualidades para hacer apetecible una lectura?

«Cuando Cervantes llega á Italia, es ya en ese bendito país cosa vieja, arrugada y que ha criado corteza lo que en las demás naciones se halla á la sazón albordeando. Italia es, para las cosas del espíritu, la perfecta ama de casa, vigilante y madruguera que despierta á la familia de Europa, cuando ya ella tiene hecho lo más valioso de la labor. Los demás países la siguen ó la imitan, hasta que en ellos aparece una potencia creadora con raíz en el sentimiento popular y constituye una originalidad literaria ó artística apreciable. Pero Italia amanece antes que nadie, Italia guía, Italia aguijonea.

Cuando Cervantes llega á Italia, por lo mismo que todavía no tiene un temperamento artístico claro, puede darse cuenta con exactitud y provecho de las impresiones que la tierra, los hombres y las ciudades le producen. No lleva ánimo resuelto de que las cosas le parezcan de este ó del otro modo, ni lecturas prolifas y enfadosos comentarios de pedantes han raspado los cristales de sus ojos, ni los han embadurnado con ningún color previsto. Miguel es un mozo algo leído, pero no un erudito; es un curioso, pero sépase y dígame claro que lo interesante para él es lo que vive, lo que palpita, lo que en vivo puede ser estimado, sin anhelo de copiarlo, sin intención de meterlo en la alquitara literaria y sacar espíritu, destilar esencia ó licor. Más que las catedrales y los monumentos, le seducen de Italia, como á su queridísimo y casi inseparable licenciado Vidriera, «las holguras de Palermo, la abundancia de Milán, los festines de Lombardía, las espléndidas comidas de las hosterías, el aconcha patrón, pasa acá manigoldo, venga la macarela, li polastri é li macarroni, la vida libre, la libertad de Italia.» Ved aquí una hermosa, una franca y noble confesión, «La vida libre de Itallal» Ved aquí la frase encomiástica de más fuerza que sobre Italia se ha escrito. Aquí no llegaron ni llegan los escritores modernos y aquí es donde hemos de reconocer la más grande y bella expansión del alma de Cervantes. La vida libre de Italia, es decir, el contento, la suavidad del cielo y del ambiente, la dulzura del idioma, la lenidad y blandeza de las costumbres, la humanidad y cortesía del trato, la desampresión y jovialidad de las maneras, como de país sin dueño que la tiranice ó con dueños temporales á quienes despide, á lo mejor, entre carcajadas, infamándose con los más graciosos y crueles dictarios. Considerad ahora á este joven de veintinueve años, á quien sólo durante dos de su vida ha oreado el corazón la inmortal alegría sevillana y que ha pasado los demás viviendo en menguada estrechez, en la corte de Felipe II, que es cuanto decirse puede para encarecer lo tético y negrozco de una existencia; ya viendo como sus compañeros de muchachos, como Mateo Vázquez, iban tornándose esquivos, reservones y tiesos, encapotando su mocedad con la negra librea de palacio, ya padeciendo bajo la férula odiosa de los conceptos y de la retórica empalagante que comenzaba á invadir todo brillo de ingenio y todo fulgor y chispeo de espontaneidad; y ved las ansias de Miguel al irrupir en Italia, aplacándose y regalándose con su amplio vivir y con su perenne felicidad. Allí la vida es libre, y no hay más exacta ni más elocuente ponderación. Háblase como se quiere, sin temor á que de reojo y á pico de oreja, haya una alma pía que se fije en las palabras y la denuncie en cualquier cámara negra. Las mujeres italianas halagan y minan la oreja con su hablar propio de dioses niños. De ellas aprendió Miguel lo más halagador de su vocabulario y si os fijáis, notaréis que en él hay algunos términos guerreros y marítimos de usanza italiana, pero más rebosan y os acarician los italianismos en todos los pasos de amor y de ternura. Ya, antes que Miguel, había recurrido el Maestro Fray Luis, para templar la bronquedad de nuestro idioma, á los místicos y alimbados requiebros de Petrarca. Pero Miguel hizo más y mejor, puesto que la dulzura del idioma petrarquesco le fué puesta en los labios por otros labios femeninos, y vió manar las palabras tiernas, temblorando en las bocas sensuales y rojas de las mujeres, en aquella edad en que la mirada merodea errante, derritiéndose de gusto desde los ojos ojerosos que ríen, á la lengüecilla provocadora que entre los rojos labios se mueve.»

«Llega á Roma Miguel, cuando, rota Florencia, desde que los Médicis sentaron en la silla de San Pedro á su León X, Roma ha adquirido y empuñado el centro de la inteligencia de Italia. Alboré el esplendoroso día del Renacimiento en Florencia, pasó con el sol en el cenit á Roma, y cuando á ella aportó Cervantes el día iba declinando; tenía veinticinco años Torcuato Tasso, el gran poeta crepuscular, en cuyos versos el arte crepuscular inicia la decadencia, las armas ceden al amor y los guerreros vestidos de férreas mallas, se quedan dormidos, mientras las ninfas les atan con guirnaldas de rosas y los amorcillos silvestres les hurtan la espada vencedora. Los ayes terribles del dolor se trocaban en dolientes plañidos femeniles y las carcajadas brutales del goce en leves sonrisas.

Llega Miguel á Roma, y con el séquito de Aquaviva entra en el Vaticano, donde lo ve todo de cerca, lo nota todo y lo justiprecia todo. Recordad que en el Vaticano entró también, y en aquel descomunal hervidero de pasiones sazónó y adobó su alma nuestro gran humorista de la Edad Media, aquel satírico Juan Ruiz, archipreste de Hita, que misterios de la Historia! también había nacido en la culta Alcalá de Henares. Miguel, desde el tinello y cámara de Aquaviva, conoce el Vaticano por dentro, y á la fresca risotada con que saludó la gracia fuerte y el sensual alborozo de Milán, sucede una risita de viejo, un fruncimiento de labios plegados finamente como los de algunos cardenales de Rafael. El corazón de Miguel se enfriaba un poco entre los mármoles del Vaticano. Miguel reflexiona. A los pocos meses ya está enterado y al tanto de todo. Un día se cansa de tinello y de servidumbre eclesiástica. Oye que á su amvan á nombrarle cardenal, y no le agrada ser camarero ni seguidor de un señorón de vida quieta, suavemente intriguadora. Sabe que la guerra con el turco ó con quien fuere se avecina, y Miguel, que ya ha visto Roma, requiere su espada y sienta plaza de soldado.»

«Este ideal de Miguel, no satisfecho aún con el peso del arcabuz ó de la pica en los hombros, le hacía penetrar cada vez más en el encantado jardín de la poesía italiana, que ya huerto propio le parecía. Aquí y allá topaba con sus fieles amigos los gigantes y los caballeros de ventura, hablando en bellos endecasílabos toscanos; ya en los interminables cien cantos del Amadis de Gaula, donde el viejo Bernardo Tasso ponía al servicio y en alabanza de los españoles su menesterosa inspiración, mal pagada por los franceses, ya en el Morgante, de Pulci, que entonces comenzaba á aborrotar con sus berridos jaynescos á Italia, ya en el finístico Orlando enamorado, del caballero Boiardo. Comenzaban á correr de boca en boca las melancólicas octavas de Armida y de Hermolina, de Reinaldo y de Tancredi, según iba componiéndolas el eterno adolescente Torcuato Tasso, cuyo Reinaldo de Montalbán se escuchaba también, aunque sin tanto gusto. Hacíase un poco vieja la pastoril Arcadia, de Sanzarrar y todavía no era nuevo el Amintá. Aún no habían pasado sino dos años desde que se apagó la blanda voz del grande amigo de Garcilaso le la Vega, Luis Tassilo, á quien Cervantes admiró excesivamente. Circulaban por donde quiera, y no menos que en libros, en tertulias y en pláticas de trattoria y de cuerpo de guardia, los cien mil sabrosos cuentecillos de los novellieri, las graciosas é inocentes narraciones de Massuccio Salernitano, las profundas y venustísimas del gran Boccaccio, los licenciosos relatos del desocorado fraile Agnolo Firenzuola, los sangrientos dramas narrados por el obispo Bandello y por Luis da Porto, las cien fábulas terroríficas ó Ecatommiti de Giraldo de Ferrara, llamado Cinthio.

De los salones del Vaticano y de los palacios cardenalescos había saltado á la calle la comedia desvergonzada y procaz, en que se pintaban al desnudo todos los vicios de la sociedad italiana: la Lena, ó Celestina de Italia, que compuso el desmandado Ariosto; la Calandria, del proto-impudente cardenal de Bibbiena; la Cortesana y la Talanta, del obscenísimo Pedro Aretino, y la bella, la amplia, la graciosa y la única Mandrágora, del secretario Maquiavelo. Cachos de escenas picantes y de satíricos diálogos de estas comedias andaban ya por calles y plazas sazonzando las antiguas groseras burlas de Colombina, Arlequín y Casandro, nietos del Maccus y del Bucco latinos que corrían la tunseca vida por todos los campos, villas y aldeas del Papa y de los príncipes y señores italianos.

Embebecido en tan gustosas contemplaciones andaba Miguel cuando, con voces más fuertes que nunca, resonó por toda Italia el cansado y repetido tema:—¡El turco baja, baja el turco!— toda Italia miró hacia Venecia, sabiendo que los venecianos poseían el secreto del porvenir. Afijóse el Papa, santísimo varón á quien hoy se venera en los altares; Felipe II compartió la zozobra y temor de la cristiandad. Cada uno dispuso la galeras y fuerzas que pudo. Nombró el Papa á Marco Antonio Colonna; Felipe II á Juan Andrea Doria y á don Alvaro de Bazán á las órdenes de éste. En los días de Mayo de 1571 súpuse en todas partes que se había formado la Liga contra los turcos. Los sagaces mercaderes Venecia habían pesado y comedido sus intereses y ayudaban sus fuerzas á las del Papa y á las de los españoles. Al frente de ellas venía, no ningún Doria ni ningún Colonna, sino el propio hermano del Rey, á

quien los soldados llamaban, con filial y cariñosa confianza el señor don Juan. Entre Mayo y Junio se completó el tercio de don Miguel de Moncada. Rumores de guerra corrían por todos lados, y con ellos escaloríos de contento. Mar y tierra se aprestaban para el combate; el cielo primaveral miraba y parecía oír, azuleando benigno, el estridor de los mosquetes y el gopear de los remos. Miguel sentía su alma poseída de impaciencia heroica. La esperada puerta se abría de par en par.»

Los cazadores

Cuento

—¿Cómo! ¿Caza usted, caballero?
—Sí, señora.
—¿Y encuentra usted gusto en cazar?
—Muchísimo.

Lo joven con quien yo hablaba en el salón de la casa de campo de mi amigo L., hizo una mueca desdeñosa, y, con los párpados bajos, señalándome el fuego por primera vez encendido desde la mañana, continuó:

—Diga usted que semejante ejercicio le estimula, que le impide tomar lo que llama uno de sus colegas «la mona de Pascua», que en la caza hay un juego, una lucha de vanidades, como en los más de los deportes; que es, además, un pretexto para invitarse mutuamente á esos almuerzos opíparos de los que, por regla general, se excluye á las mujeres y en los cuales los hombres dan rienda suelta á su gula, sin mas testigos que da usted lo que llama un placer, cuyo verdadero nombre es crueldad.

—Indigna de una civilización como la nuestra.

—Perfectamente, sí, señor.

—Un resto de barbarie...

—Mucho que sí.

—El indicio de una mentalidad inferior. ¿No es verdad?

—Usted lo ha dicho; estas son las palabras.

—Palabras que he leído usted de fijo y que le han hecho mala indudablemente por parecerle que le atribuían una superioridad con respecto á los hombres; y, como siempre, el elogio ha llegado á ser un comienzo de opinión. Pero usted, señora, olvida que los animales fueron creados para utilidad del hombre, y que esto es innegable—á él le sirven principalmente una vez muertos.

—Principio cómodo, en verdad.

—Necesario. Del cual beneficia usted misma, y no poco.

—¿Y? ¿Pues en qué?

—No quiero abusar de los argumentos, y así, no traigo á colación el que me ofrece nuestra reciente comida, por más que, si no yerro, ha tomado usted langostines, ternera y un alón de pollo.

—¿Qué memoria la de usted!

—No, un poco de olvido de mi mismo, sencillamente. Y usted ha de convenir conmigo en que los langostines fueron sacados con violencia de su elemento; la ternera, de sus prados,—y aun de su madre!—y el pollo, de entre sus semejantes, usufructuarios del grano, de las gachas y de la vasija de agua comunes, ideal de la vida socialista y cautiva bajo la mirada interesada del dueño. Pero, señora, es usted causa de otras muchas muertes; usted asesina también (permítame que se lo diga) por vanidad.

—Sin saberlo, tal vez.

—Sin querer pensar en ello. Así es como se cometen muchos crímenes. Esa falda...

—No la mire usted. Es un trapo viejo una falda de verano que acabaré de aprovechar este otoño, porque me gusta economizar cuanto puedo.

—No lo dudo. ¿Es de surahí?

—Precisamente.

—Representa esta falda algunos centenares de gusanos de cuya vida se abrevió por medio del agua hirviendo ó asfixiándose con algún vapor. Así se les pegó su trabajo, señora. Las pieles de marta cebellina que usted llevare durante el paseo, antes de almorzar, debieran de fundirse tiernas reflexiones, pues la marta se coge con trampa, y aseguro á usted que no es nada alegre contemplar aquellos animales sedosos con la cabeza aplastada en un férreo tornillo forcejeando por abrir con sus petas las mandíbulas de acero que les oprimen y les quitan la vida. En cuanto á las plumas del sombrero, de una suavidad y una blancura nivea tan raras, es indudable que las arrancaron á un avestruz vivo. La sociedad protectora de los animales no reclama contra la industria de la seda ni del comercio de pluma.

—A Dios gracias, no.

—Perfectamente, á Dios gracias. Todo ello es necesario ó poco menos. Todo es

vida, y no disponemos de esta suerte mas que de seres sobre los cuales hemos recibido un derecho soberano. Créame usted, no están ahí los verdaderos abusos, sino en otro orden de la vida, dentro del cual no somos dueños ya; y debiéramos sentir respeto hacia la debilidad, la vejez, el sexo, la dignidad, la pobreza y el sufrimiento. La ira me asalta considerando las desviaciones de piedad que se producen continuamente en perjuicio de los hombres. Tenemos una sola medida de caridad y bondad y ésta muy medianas, salvo en algunas criaturas superiores. ¿Que se emplee al menos toda en compadecer y disminuir el sufrimiento humano! Mientras hay viejas, angustiosas, por lo común, que fundan compañías, calificadas con mucha razón de «límites», para sostener hospitales de perros, gatos y caballos, millares de criaturas desesperadas, de niños, de enfermos, de pobres ancianos, mueren en el abandono. La falsa maniobra de un sentimiento noble basta para que todo un tren se precipite á un abismo tras de la máquina. Y esos antes dedicados á compadecer á las bestias, felicitados, mencionados en los periódicos y condecorados por una obra tan perfectamente neutra, se enfervorizan en la convicción de haber hecho bien y ser acreedores al respeto del mundo. Se creen pertenecer á la familia de San Francisco. Con palabras, con liberalidades ridículas y culpables, se persuaden de haber sido caritativos. La angustia de sus semejantes no conmueve mucho á esas personas sensibles. Se reputan á sí mismas por buenas; han cumplido con su deber. Y al concepto de deber, no añaden, por pudor, el calificativo «social»; pero el vocablo está en su mente. No hay mujer «mal comprendida» que acariciando á su gato ó á su perro no juzgue tener un gran corazón, bueno para con los humildes.

—Gracias por incluirme en semejante grupo.

—Muy al contrario, la separo á usted de él, ó la excepto, mejor dicho. A usted le sobra el buen juicio para que le engañe un sentimiento falso, y las fórmulas con que éste se expresa no le engañarán por mucho tiempo. Y, por otra parte, la caza no solamente es, como usted ha dicho, un medio para variar, un ejercicio recomendable, una tradición nacida al día siguiente de la primera caída del género humano y que no se extinguirá sino con el último y remoto porvenir. Además de esto, es una grande escuela de poesía, y aun me atrevo á decir que es la conservadora del gusto por la naturaleza en cada país del mundo. Los cazadores son eminentemente poetas.

—¡Ah! ¡ja! ¡ja! pues quisiera ver las poesías de ese gordiflor coloradote de juez de paz, á quien nuestro amigo invita para que destruya el conejo en otoño como también las rimas del imbecil baroncito de Loing, que recibirá una sorpresa horrible al saber en el otro mundo lo que es una idea; quisiera leer también las impresiones del teniente de alcalde que caza durante todo el año y las de ese viejo cazador furtivo cuya lengua vacila como sus pies y sus manos y que no marra ni un tiro. ¡Ah! ¡sus poetas de usted me dan risa!

—Son mudos casi todos ellos, señora, y está en su superioridad. No escriben, pero, á no dudar, sienten el pequeño estremecimiento de la poesía; gozan la belleza del paisaje, de la hora, de la estación y perpetúan las tradiciones de levantarse muy de mañana por su gusto. Si usted hablase con ellos de caza, notaría casi en todos el espíritu de observación y de imitación, y esto se esparce sin que se sepa cómo. En fin, señora, si usted hubiese cazado, sabría que nadie conoce tan íntimamente la campiña como el cazador; la penetra mucho mas que el paseante y el pintor; conoce el árbol, el sendero, la charca, la tala abierta en el seto; vuelve á los mismos lugares; como un labriego, juzga la tierra por el color de los terrones; ha entrado en las cabañas de los leñadores para guarnecerse de la lluvia; ha tenido sed y hambre y se ha extraviado. ¿No son estos, señora, los indicios por los cuales, desde el origen del mundo, se reconoce al poeta?

—Quiso ella sonreírse, pero vi que no la había convencido. En esto se levantó diciendo:

—Voy á jugar al tennis; es un deporte menos cruel.

El baroncito de Loing, que jamás tuvo una idea, pero que tenía iras oportunas, acercándose en aquel momento, replicó:

—¿Está usted bien segura de ello, señora?

—Volvió ella á sonreírse, y ambos me dejaron.

RENATO BAZIN.

EN NOVEDADES PARA SENORA
Almaeones Muntaner, Sindieato 2 11.

PALMA

La Última Hora de anoche apunta que su servicio telegráfico es de Fabra y que no acoge y da como telegramas noticias llegadas por correo. Esta salvaguarda viene á dejar entrever que hay quien lo hace así.

Está lanzada la suposición de que hay quien nutre su sección telegráfica con recortes de la prensa peninsular. Por nuestra parte sólo nos toca decir que Mencheta y Corsuelo son los dos corresponsales á cuyo cargo está nuestro servicio telegráfico desde la corte. Liquidaciones y telegramas corren por nuestra redacción que atestiguan que nuestro servicio telegráfico viene por los hilos, no por conducto de la Isla.

Hay que esperar de los demás colegas que se apresurarán á desvanecer la suposición, á no ser que La Última Hora no ande desorientada y haya alzado el velo á los que sirven como menús propio y fresco, platos recalentados de la prensa del continente.

En la flor de sus años ha bajado al sepulcro la señorita doña Catalina Sastre y Font.

Enviarnos á su familia la expresión de nuestro pésame.

En el Gobierno Civil se ha recibido para su publicación en el B. O. de la provincia un estado demostrativo de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración en los edificios provinciales durante el pasado mes de Marzo que se elevan á un total de 2.414'44 pesetas.

Por la Comisaría de Guerra é interventoría del Hospital Militar de Palma se convoca para el día 24 próximo á las once de la mañana á licitadores para la compra de los artículos de consumos de dicho establecimiento.

Hace días fué removido un trozo de empedrado de la calle de la Herreria con objeto de arreglar una cañería, y apesar del tiempo transcurrido, no ha sido recomposto aquel empedrado, lo cual ocasiona perjuicios á los transeúntes y á los vecinos de las casas inmediatas, por cuyo motivo es de esperar que la Alcaldía dispondrá la inmediata terminación de dicho empedrado.

Por el Juzgado de la Catedral se ha instruido sumario por supuesto delito electoral contra Francisco Frau Fuster.

Al efecto el señor Juez de dicho distrito ha interesado del Alcalde una relación de los domicilios del Presidente y de los interventores que actuaron en la sección 13 (Mercadal).

Los socios de la «Juventud Republicana» se reunirán en banquete mañana 7, á las 2 de la tarde en el domicilio social, Socorro 85, para conmemorar el segundo aniversario de la constitución de aquella sociedad.

Por el Juzgado de instrucción de Inca se ha declarado la reclusión definitiva del alineado vecino de Pollensa Gerónimo Cánaves y Cerdá.

Para Barcelona salieron esta tarde en el vapor correo Miramar, don Juan Garau, don Santos Muntaner, don José Jirau, don Federico Robert é hijo y nuestro amigo don Enrique Vives.

Después de permanecer una corta temporada en nuestra isla visitando sus puntos más importantes, esta tarde han salido para la península buen número de turistas extranjeros entre ellos Mr. Raul Laladrue, señora é hijas, Mr. Henri Morroy y señora y otros.

Mañana domingo á las doce se reunirán en Junta general los socios del Real Club de Regatas con objeto de proveer el cargo de vice-presidente vacante por la elección para presidente de don Antonio Planas.

En el vapor correo Isleño llegado esta mañana de Valencia, han venido don Santiago Soler, doña Emilia Torrent, don Bartolomé Bonet, don Juan Morera don Francisco y don Pedro A. Casasnovas, don Jose Montes y el profesor de guitarra señor Calatayud.

Esta mañana han llegado en el vapor correo Isleño, el sargento del Regimiento Infantería de Palma don José Belli y seis individuos de la clase de tropa que regresan de Archena para tomar baños.

De Ibiza han llegado esta mañana en el vapor correo Isleño, don José Riera y don Jude Sebre.

De Valencia ha regresado esta mañana un segundo teniente de carabineros que pasó á aquella ciudad en comisión de servicio.

Durante el pasado mes de Abril en Puigpuñent se han registrado cuatro nacimientos y ninguna defunción y en la villa de Santa Maria seis nacimientos y seis defunciones.

El día 12 de los corrientes á las once tendrá lugar en la Delegación de Hacienda la venta en pública subasta de un caballo carretón y guariones apreados con tabaco de contrabando valorado en 433 pesetas.

Servicios prestados por la Guardia Civil.

La del puesto de Inca, Binisalem y Porreres respectivamente dan cuenta de haber formulado denuncia al Juzgado municipal correspondiente por infracciones á las ordenanzas municipales.

La del servicio de La Puebla comunica haber puesto á disposición del Juzgado municipal al vecino del mismo Agustín Serra presunto autor de la sustracción de una pila de piedra á su convecino Guillermo Mir.

Entre los pasajeros que esta mañana llegaron de Argel á bordo del vapor «Miramar», figuraban, don Antonio Seguí, don Miguel Roig don Francisco, Doña Eusebia y Doña Josefa y don Nicolás Real.

El vapor correo Isleño, que esta mañana llegó de Ibiza y Valencia ha sido portador de una partida de cabezas de ganado, caballar.

Desde esta mañana se encuentran en nuestra ciudad á donde han llegado de Argel, los viajeros franceses M. Lamuel Flora y Mr. Fortuné el doctor M. Lisbaie Willón el interprete francés M. J. Gregori y los propietarios M. De la Rocheterie y Mollie Ana de la Rocheterie, algunos de ellos de paso para Barcelona y otros con objeto de recorrer los puntos más importantes de la isla.

De Argel ha llegado esta mañana y esta misma tarde se ha embarcado de nuevo para Barcelona y Marsella, el Comandante del Ejército francés M. Enrique Couller que pasó al primero de dichos puertos en comisión de servicio.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha remitido al Gobierno Civil relaciones nominales de contribuyentes que no han satisfecho sus respectivas cuotas por contribución industrial dentro del plazo de primer grado de apremio.

Por el negociado de Consumos de la Delegación de Hacienda se requiere á los Ayuntamientos de esta provincia para que ingresen en las arcas del Tesoro del actual periodo trimestral la parte de los cupos de consumos correspondientes al mismo.

Para el Continente se embarcaron esta tarde en el vapor correo «Miramar», varios individuos de la clase de tropa á quienes se les ha concedido licencia temporal ilimitada.

Esta tarde en la inspección de vigilancia una mujer ha denunciado que de una cómoda le han sido sustraídas varias prendas de vestir.

CUESTIONES MUNICIPALES

Por falta de número de señores concejales no pudo esta mañana reunirse la comisión de Ensanche.

La de Gobierno y Policía se se ha reunido al medio día, aprobando varias cuentas de su competencia.

Durante la próxima semana estarán encargados de la inspección de los servicios de Gobierno y Policía, el concejal don Guillermo Mateu; del de alumbrado y reemplazos, el señor Parera; de Beneficencia y Sanidad, don Jaime Font y Monteros, del de Enchanche, don Luis Martí y del de Obras don Miguel Bestard.

Esta mañana se ha procedido á la subasta para contratar la construcción de catorce sepulturas en el ensanche del Cementerio católico de esta ciudad, adquiriendo el remate el contratista don Pedro Francisco Ferrá y Mir, por la cantidad de 3485 pesetas.

Este postor hace una rebaja de 1045 pesetas sobre el tipo de subasta.

La distribución de fondos municipales para cubrir las atenciones del presente mes asciende á 139.054'04 pesetas.

El piso de la Rambla

Ensayo de asfaltado

El Arquitecto municipal señor Benasar ha participado hoy al señor Alcalde haber recibido ya la cantidad de asfalto pedida á una casa de la Península, para ensayar este sistema de piso en el paseo de la Rambla.

Para que los gastos de este ensayo puedan comprenderse en el crédito de 10.000 pesetas que figuran en el actual presupuesto municipal para mejoras en el paseo de la Rambla, deberán estar las obras terminadas y liquidadas antes del día 30 del próximo mes de Junio,

porque como se ha dispuesto recientemente la supresión de los presupuestos adicionales, no podría hacerse figurar esta cantidad mas que en el presupuesto del año próximo y se retardaría de consiguiente la realización de este ensayo.

La prueba se hará en el trozo inmediato al Cuartel del Carmen, para poder apreciar en mas breve tiempo la resistencia y duración del asfaltado, pues dicho trozo, por servir de paso á las calles del Carmen, Huertos y Ecce-Homo, es el mas transitado de aquel paseo.

Es fácil que empiezen las obras la próxima semana.

Un hombre muerto

Personas llegadas de Santa Margarita dan noticias de una sensible desgracia ocurrida en la calle de la Cruz de dicha villa, de la que resultó muerto un anciano.

Dicho sujeto, que resultó ser el vecino de Santa Margarita, Miguel Moll Tous, contaba unos setenta años de edad y era natural de Capdepera.

Como de costumbre ayer acudió á las obras que se verifican en una casa de la calle de la Cruz, para desmontar un molino de agua con objeto de presenciarlas y se introdujo en el patio conversando con los trabajadores.

Al poco rato se desprendió un pedazo de tabique, viniendo á dar en la cabeza del infeliz Moll, destrozándose.

A las voces que proferían los que habían presenciado el hecho, acudieron buen número de vecinos, avisándose inmediatamente al facultativo, quien al llegar declaró que el referido anciano acababa de existir.

Poco después se constituyó en el lugar del hecho el Alcalde, el cabo comandante del puesto de la guardia civil y el señor Juez Municipal, quien ordenó el levantamiento del cadáver.

Descanse en paz.

Audiencia

Señalamiento

Para el martes día 9 y miércoles 10 del actual está señalada la vista en juicio oral de la causa seguida por el Juzgado de la Catedral, contra José, Jaime y Juan Serra y Miguel Serra, por el delito de lesiones.

Les defenderá el abogado don Pedro Andreu; llevando la acusación el señor Fiol.

Exámenes

En los últimos exámenes celebrados en esta Audiencia para secretarios y suplentes de Juzgados municipales, fueron aprobados los cuatro aspirantes don Juan Vich Bennassar, don Rafael Sancho Sureda don Miguel Mateu Simonet y don Juan Carbonell Gual.

Descanso Dominical

El Señor Gobernador ha publicado en el Boletín Oficial la siguiente disposición, por la que de seguro obtendrá el aplauso de cuantos sienten satisfacción por el cumplimiento de la ley del descanso.

«La Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación acude á este Gobierno para manifestarme que buena parte del comercio de Palma se queja del incumplimiento de la Ley del descanso dominical en la mayoría de los pueblos de esta Isla.

Como ya en el Boletín Oficial de 23 de Marzo último se publicó una circular dirigida á los Alcaldes llamando su atención sobre la denuncia que el periódico «Unión Protectora Mercantil» y una comisión de asociados de la agrupación de igual nombre hicieron á este Gobierno, poniendo de manifiesto la infracción repetida de disposiciones de tanta importancia social, y puesto que al parecer no han tenido eficacia para evitarlo mis órdenes y recomendaciones, considero llegado el momento de advertir á los Alcaldes de esta Isla, que desde esta fecha y valiéndome de los medios é informaciones de que dispongo, comprobaré la negligencia que incurran las citadas autoridades locales en el cumplimiento de este preferente servicio, aplicándoles entonces, sin mas aviso, el máximo de la multa que determina el art. 184 de la Ley municipal, como comprendidos en el párrafo 3.º del art. 183 de la misma, sin perjuicio de las responsabilidades exigibles en otra forma, cuando la desobediencia á mis órdenes llegara á constituir resistencia á llevarlas á cabo.

Palma 6 de Mayo de 1905.—El Gobernador.—Santiago Jalón Campelo.»

Exportación de yeso

La exportación de yeso del país para Argel, Marsella y varios puntos del continente viene desde hace algún tiempo revistiendo verdadera importancia y tiende á hacerse extensiva pues las demandas se suceden con frecuencia, tanto que los comerciantes que se dedican á esta clase de negocios se ven imposibilitados de dar salida á los numerosos pedidos.

El bergantín goleta italiano Carmela Madre que desde hacia algunos dias se encontraba amarrado en el muelle, des-

pues de tomar 7.000 sacos de dicha mercancía ha largado sus amarras esta mañana á las seis con destino á Argel y consignado á D. L. Pujet Fills, representante en aquella plaza de una importante fábrica de esta capital.

Estos últimos dias los vapores salidos para la península tambien han embarcado buenas partidas de la fabricación especial de yesos finos y esta tarde lo ha efectuado el vapor Balear, salido para Marsella.

En el muelle se esta habilitando otro importante cargamento que tomará al bergantín goleta italiano La Angelina, que es esperado esta noche ó mañana, procedente de Argel.

Se está preparando otras grandes partidas que embarcarán los veleros italianos, uno de ellos el Uniones, que han sido fletados al efecto.

Del Ejército

En la propuesta de ascensos de infantería de este mes ascienden á capitán los primeros tenientes señores Palou y Serra.

—En la escala de reserva ascienden los siguientes:

A capitán los primeros tenientes señores García Doctor, Piñero, Corpa, Hernández, Navarro, Castillo, Adam, Almiñana y García Padilla.

A primer teniente los segundos señores Pílar, Fernández, Soria, Alonso, Nava, Pacelti, Barjocoba, Revuelta Cabrera, Alvarez y Carrasco.

—Se ha concedido relief y abono fuera de filas al soldado licenciado del Ejército Francisco Mesquida Oliver.

—Ha producido alta en la escala de sargentos reenganchados el del Regimiento de Inca Juan Martorell Perez.

Sellos conmemorativos

del Quijote

Diez son los modelos que han servido de base para la confección de los sellos de Correos conmemorativos del Centenario, sellos que circulan por toda España desde el 1.º de este mes.

Dichos sellos, hechos á pluma por don Bartolomé Maura, son de forma apaisada, tamaño doble. A la izquierda, debajo de las cifras 1605-1905, aparece el retrato del manco de Lepanto entre ramas de laurel, y en la parte inferior una alegoría de las armas y las letras; á la izquierda un ángel con una corona de laurel, en la parte superior del centro el escudo de España y en la inferior el precio del sello.

La alegoría del fondo varía según el precio del sello: el de 5 céntimos representa la salida de don Quijote; el de 10, la batalla de los molinos de viento; el de 15, el encuentro de Don Quijote y Sancho con Dulcinea; el de 25, el mantenimiento de Sancho; el de 30, don Quijote cuando fué armado caballero; el de 40, la batalla de los carneros; el de 50, don Quijote y Sancho cabalgando en Clavileño; el de una peseta, la aventura de los leones; el de 4 pesetas el encantamiento de don Quijote, y el de 10 pesetas, la aventura del Vizcaino.

El arbitrio de pesas y medidas

En la Gaceta se ha publicado una Real orden de Gobernación en cuya parte dispositiva se dice:

1.º Que con arreglo el art. 8.º del Real decreto de 7 de Junio de 1891, los establecimientos industriales y que satisfagan la cuota de subsidio correspondiente á la industria que en ellos se ejerza están exceptuados del pago del arbitrio de pesas y medidas por las exportaciones y ventas que realicen de sus productos, así como son las compras que efectúen de las materias necesarias para su industria, siempre que unas y otras operaciones se verifiquen en los mismos establecimientos y estén comprendidas en los actos necesarios para el ejercicio de la industria por que satisface la matrícula, y las pesas y medidas que se utilicen sean propiedad de los mismos establecimientos y se hallen debidamente contrastadas.

2.º Que como tales establecimientos industriales y de comercio abiertos al público deberán ser reputadas para los efectos de que se trata las fábricas ó bodegas de vinos cuyos dueños tributen por el concepto correspondiente de la contribución industrial, comprendiendo, por consecuencia, á las ventas, exportaciones y compras que se verifiquen en estos establecimientos la excepción á que se refiere el art. 8.º del Real decreto de 7 de Junio de 1891, según se determina en la conclusión anterior.

El campo provincial de experimentación agrícola

Como adelantamos telegráficamente la Dirección general de Agricultura Industria y Comercio ha trasladado al presidente de esta Diputación Provincial la siguiente comunicación dirigida, al jefe de la Región Agronómica de Baleares:

«Habiendo solicitado la Diputación Provincial de Baleares la instalación de

un campo de experiencias y demostración agrícola en la finca denominada Jesús, de este término municipal, ofreciendo al efecto el terreno correspondiente y las demás condiciones que determina el Real decreto de siete de Febrero de 1902, esta Dirección General ha acordado que tan pronto se posea el V. de su cargo se aviste con el señor Presidente de esa Diputación Provincial, y procede al reconocimiento del terreno ofrecido al objeto, debiendo informar á este Centro directivo respecto á las condiciones que reuna y á la vez se cumpla todo cuanto previene, el Real decreto anteriormente citado.»

El nuevo jefe de la región agronómica, señor Massinet, no se ha posesionado todavía de su cargo.

De su entrevista con el señor Presidente daremos cuenta á nuestros lectores como también de su informe sobre los terrenos de Jesús.

Notas del Mar

A primera hora de la mañana de hoy ha ganado nuestro puerto fondeando un el vapor «Miramar» con treinta y cinco pasajeros carga de efectos y correspondencia de Argel.

—Sobre las ocho lo ha verificado el vapor correo «Isleño», con procedencia de Valencia con escala en Ibiza carga variada, y diez y ocho pasajeros y la balija.

Entre la carga de que ha sido portador figuraba una importante partida de sacos de arroz y otros granos.

—Para Marsella salió esta tarde el vapor «Balear», con pasaje y carga general y á la hora de costumbre lo efectuó el vapor correo «Miramar» con destino á Barcelona, con la balija, algunos pasajeros y carga variada.

—Al oscurecer quedaba despachado para la vecina isla de Cabrera el vaporcito correo de su nombre.

Cultos

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena en honra de la Virgen del Rosario: Exposición á las seis y acto seguido la primera parte del Rosario, á las siete y media Misa de Comunión general, á las diez Misa mayor solemne con sermón que dirá el R. don Delfín Salgado, capellán del cuerpo de artillería é ingenieros y terminada ésta, durante una misa se rezará la segunda parte del Rosario; al anochecer rezada la tercera parte del Rosario, se practicará la devoción del Mes de María, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás: Exposición á las seis y media; á las siete y media misa de comunión general para los cofrades y devotos de la Beata, á las diez Misa mayor solemne con música y sermón por el R. don Juan Amengual, vicario de San Miguel; al anochecer oración, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en las Capuchinas á la Divina Pastora. Exposición á las seis, á los diez Misa mayor solemne con sermón que dirá un Padre de la Compañía; al anochecer solemne Mes de Mayo y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Antonio de Padua tambien á la Divina Pastora; Exposición á las seis y media y acto seguido las adoraciones del Santísimo Sacramento, á las siete y media se hará la primera comunión de los niños y niñas que han asistido al catecismo, á las diez Oficio, cantándose la Misa de los ángeles con acompañamiento de armonium, siendo el orador un Padre de la Compañía; al anochecer renovación de las promesas Bautismo y consagración por los mismos niños, siguiendo un sermón que dirá el R. P. Blanquer, S. J. y despues la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Eulalia, fiesta en honra de San Francisco de Paula. A las nueve y tres cuartos las horas menores. Oficio solemne con sermón por el Párroco; por la tarde los actos de coro, á las seis continuación del Septenario del Sto. Cristo, el ejercicio del Corazón de Jesús y la continuación del Mes de Mayo con sermón.

En Santa Cruz, fiesta vativo dedicada al Santo Cristo: A las diez Tercia y Misa mayor con sermón que dirá el Presbítero don José Auba, por la tarde á las cuatro y media segundo día de Septenario con sermón por el Reverendo P. Antonio Lopez, filipense.

En San Jaime, fiesta en honra del Buen Pastor. A las diez horas y Misa mayor solemne con sermón; por la tarde á las cinco Rosario cantado con meditación.

En San Miguel y San Nicolás, á las siete y media, misa de Comunión solemne para los niños y niñas que por primera vez reciben la Sagrada Eucaristía.

En las Miñonas, fiesta en honor de la Virgen de la Soledad. A las diez Misa solemne cantada por las Asiladas y sermón que predicará don Andrés Servera, Pbro. Terminada la Misa y por la tarde desde las tres hasta la puesta del

sol las puertas del Establecimiento estarán abiertas para las personas que quieran visitarlo.

Para pasado mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en las Capuchinas á la Divina Pastora: Exposición á las seis, á las nueve y media Misa cantada por la Reverenda Comunidad; al anochecer solemne Mes de Mayo, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Más Cuarenta Horas

Continúan en San Antonio de Pádua tambien á la Divina Pastora: Exposición á las seis, turno de misas hasta las doce; al anochecer meditación, estación y reserva de S. D. M. Todos los fieles que visiten esta iglesia pueden ganar las indulgencias concedidas á la Placencia.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en San Miguel á la aparición del Santo Arcángel: Exposición á las nueve y media, acto seguido Tercia y Misa mayor; por la tarde los actos de coro, al anochecer Rosario, solemne Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En la Catedral á Nuestra Señora de la Concepción.

TELEGRAMAS

(De nuestro redactor corresponsal)

Preparat vos.—Las regatas serán mañana.

Mahón 6 á las 18'45 Continúan haciéndose grandes preparativos para recibir á los que tomarán parte en las regatas.

—Se adorna el puerto. El tiempo ha mejorado muchísimo.

Créese que mañana llegarán los botes automóviles. Continúan llegando muchos forasteros.

Peyró

Salida de las canoas

Mahón 6 á las 20'40

(Urgente)

El alcalde acaba de recibir un telegrama de Argel diciéndole que á las tres de la tarde han salido las canoas.

Supónese llegarán á las seis de la mañana.—Peyró.

(De nuestro servicio particular)

Gran conspiración en Odesa.—1750 detenciones.

Madrid 6 á las 10'30

En Odesa la policía ha descubierto una formidable conspiración contra la autocracia.

En ella se hallan comprometidos muchos miles de rusos.

El levantamiento general estaba designado para el mes de Mayo.

Los revolucionarios disponían de un numeroso armamento que se cree lograron por medio de contrabando de guerra.

Seguidamente de descubierta el complot comenzaron las detenciones.

En Odesa se hicieron 360 prisioneros; 640 en Kieff, 250 en Yelisaoizrad y 500 en Kar-koff.

La noticia de la vasta conspiración y de tan gran número de detenciones ha producido gran pánico en Rusia.

Las fiestas del centenario del Quijote.

Madrid 5 á las 10'30

Nótase la afluencia de forasteros y entre ellos bastantes extranjeros que vienen á presenciar las fiestas del centenario de don Quijote.

Los telegramas que se reciben de provincias anuncian mucho entusiasmo con motivo de dichos festejos que se preparan en las respectivas capitales.

A juzgar por los preparativos de que se tiene noticia prometen que dichas fiestas se celebrarán con verdadera animación.

Escuelas de Cervantes

Madrid 2 á las 10'40

Bilbao.—El Ayuntamiento

se presentó una proposición pidiendo que las nuevas escuelas municipales que hoy deben inaugurarse, se las denomine escuelas de Cervantes. Un concejal nacionalista se opuso á lo propuesto fundándose en que no está escrito en vasencense.

Pasada á votación dicha proposición, fué aprobada en todas sus partes.

Relevo de Kouropatkine.—Ofensiva japonesa.

Madrid 6 á las 11'30

San Petersburgo.—Se considera que dentro de poco será relevado el general Kouropatkine del cargo de jefe del primer cuerpo de ejército ruso que ahora desempeña.

El relevo dicese que obedecerá á motivos de salud.

Afirmar de Tokio que el mariscal Oyama hace grandes preparativos para abandonar la inactividad y emprender con fuerzas considerables una enérgica ofensiva contra todo el frente ruso.

Créese inminente una gran batalla.

Opiniones del señor González Besada.

Madrid 6 á las 14'45

Acerea de la noticia circulada de que se trataba de dirigir una carta-protesta al gobierno por diputados de la mayoría por la prolongada clausura de las Cortes, el ministro de la Gobernación, señor González Besada, ha manifestado el hecho no haber resultado cierta aquella noticia lo estima como un voto de confianza al Gobierno; pues ningun diputado conservador se ha prestado á firmar aquella supuesta carta de protesta y es además una prueba de la verdadera cohesión de la mayoría.

Vasta conspiración

Madrid 6 á las 14'30

Se ha confirmado esta mañana la noticia circulada de haberse descubierto en Madrid un centro de reclutamiento para conquistar el nuevo territorio de Cunani al Norte del Brasil.

El organizador de dicho centro, llamado Sarrion Herrera ha sido entregado á los tribunales de justicia, habiéndose incautado de libros, documentación y de una lista de reclutas que se elevaba en España á 4.000 hombres.

En dicho centro se habia organizado una recluta verdaderamente militar.

Habiendo reunido muchos fondos, merced á ellos los trabajos de dicha organización se habian realizado con toda facilidad.

Dichos fondos eran facilitados por un banquero de Londres.

Los denunciados contaban con pequeños buques de guerra.

Se ha podido comprobar que dicho centro tiene ramificaciones en varios puntos del Extranjero.

La autoridad judicial que ha recibido la denuncia está practicando activas diligencias para el esclarecimiento de los hechos.

Este asunto es objeto de muchos y variados comentarios dada su importancia y trascendencia.

Mencheta

Espectáculos

Plaza de Toros de Palma

Funcion para mañana por una compañía de Variedades en la cual se soltará un globo llevándose consigo el Capitán Dardé

Teatro Lírico

Función para mañana tarde á las tres y media Los picaros celos á 0'20 pesetas y las cinco La Casita Blanca y La Gran Juerga á 0'30 pesetas.

A las ocho y media.—La Viejecita, Bohemios y El trebol.